

羅淑佩：聖誕期間日均客量破疫後紀錄 業界料元旦假訪港旅客人數理想

聖誕節剛過去，市面上人流仍暢旺、氣氛熱鬧，特區政府文化體育及旅遊局局長羅淑佩昨日在電台節目上表示，聖誕節旅客數目增幅強勁，本月25日至27日這三天，每日訪港旅客人數是疫情以後的破紀錄數字，每日介乎48,000至近51,000人次，海外旅客佔當中32%。她表示，宏福苑大火後亦有不少活動如期舉行，反映香港韌性，不會因災害而完全停下來，新年亦帶出新希望的訊息。

●香港文匯報記者 張弦

旅發局除夕跨年倒數活動取消煙花匯演環節，羅淑佩在節目中承認，取消煙花匯演確實會影響一些望向維港煙花景的餐飲業，但認為出於對災民的尊重和關心，煙花匯演未必合適。

不過，今年中環有8幢建築物參與跨年光影匯活動，並加入不同元素，邀請外地殿堂級組合Air Supply與本地歌手馮允謙及雲浩影等同台表演，他們都是當時得令的、大家喜歡的歌手，她相信無論本地市民及外地旅客都會感到新鮮，亦有似曾相識的感覺。即使不辦煙花匯演，仍能藉光影匯推廣香港。

她說：「今次的光影匯是全新的，因為如果大家由12月10日開燈至今，每晚見到的都是聖誕快樂、聖誕歌等，倒數時我們全新做過一個新的光影匯。我們在倒數後會有3分鐘的全新音樂、全新編排及新的感覺，在這幾個大廈裏相信外媒一見到時展示出來是『香港沒搞錯，一定認到』。」

迪士尼西九文化區料吸客

另外，旅遊業議會總幹事楊淑芬表示，根據今年首11個月的訪港旅客的增長趨勢，估計聖誕節



●香港市民和內地遊客聖誕假期經西九龍高鐵站抵港。
香港文匯報記者郭木文攝

的旅客數目較去年同期多10%。內地元旦有3天假期，她相信屆時來港的內地旅客人數會理想，應以個人遊為主，據她了解，較遠程的高鐵車票銷情較佳，尤其是機票有旺季價錢，而高鐵全年票價劃一，較受旅客歡迎。

楊淑芬表示，除了旅發局的倒數活動，香港迪士尼樂園也有同類活動，西九文化區亦會舉辦慶祝活動，都能夠凸顯香港中西文化匯聚及節日氣氛，對旅客來說是有吸引力。

工業品牌旅遊每周辦兩天

楊淑芬亦提到，旅議會本月推出的「香港工業品牌旅遊」受旅客歡迎，第一個團面向內地遊客，開放預約期是3個月，目前仍有名額。她強調，不會「谷」參觀數量，參觀活動需要視乎不同品牌的廠房和路線的設計，每星期平均有兩天可舉辦活動，每場大概容納20人左右。她指出，工業品牌的目的是給予旅客新體驗、了解香港品牌故事及獅子山精神，做到無處不旅遊。

至於元旦假期的口岸和公交配套安排，特區政府表示，港珠澳大橋香港口岸、落馬洲/皇崗口岸



●廣東遊客曾小姐和謝小姐(左圖)、盧小姐和曹小姐(右圖)在港旅遊。香港文匯報記者涂寧攝

岸如常24小時通關，深圳灣口岸旅客及客車清關服務改為24小時運作，羅湖口岸旅客清關服務延長至元旦日凌晨2時。

交通方面，港鐵東鐵線由金鐘往羅湖方向的尾班車，會延後至凌晨零時56分開出；落馬洲/皇崗口岸短途跨境巴士和皇巴服務會加強，以應對跨境人流高峰；凌晨時段第NB2和NB3號兩條特別巴士路線會營運，分別提供往返元朗/天水圍和往返屯門的服務；粵港兩地政府亦已增發跨境巴士特別加班配額，以提供通宵服務；有需要時會增加港珠澳大橋穿梭巴士(金巴)班次。

繞場一周

寓籃球於青年發展 形式多樣目標如一

體育運動，其樂無窮，有助全人發展，是成長重要一環；若得到適當扶助，更能進一步推進體育產業的高質量發展。香港賽馬會一直支持國家及香港體育事業在精英及社區層面的發展，貫徹致力建設更美好社會的宗旨，當中，香港最受歡迎團體運動之一的籃球運動，是其中一個重點項目。

馬會推動籃球運動及青年體育發展，形式多樣，配合不同需要。馬會與北京姚基金公益基金會於12月初在馬會沙田會所簽署合作備忘錄，雙方將攜手探索合作項目及交流活動，加強推廣籃球運動及青年體育發展，響應國家體育強國建設及進一步推進體育產業高質量發展。

馬會行政總裁應家柏表示，馬會相信體育有着建立積極人生的力量，籃球是香港最歡迎的團體運動之一，亦是馬會推動體育發展的其中一個重點。馬會與姚基金擁有共同目標，期待通過合作，進一步推動籃球運動在社會的普及與發展，促進青年身心健康和提升社會凝聚力。

姚基金理事長姚明表示，馬會長期聚焦青年體育發展，雙方目標高度一致。希望未來雙方有機會攜手探索加強推廣籃球運動及青年體育發展的合作項目，助力青年享受體育的樂趣，全面健康成長。

馬會是愛國愛港的世界級體育及娛樂機構，一直支持國家和香港體育事業在精英及社區層面的發

展，貫徹馬會致力建設更美好社會的宗旨，並承諾於未來三年撥款30億港元推動體育發展。

越戰越強計劃 助弱勢群體接觸籃球

為讓年輕一代有更多機會接觸籃球運動，馬會透過其慈善信託基金審批撥捐7,075萬港元支持推行為期三年的「賽馬會越戰越強籃球計劃」，旨在降低參與籃球運動的門檻，使更多學生及弱勢社群有機會體驗籃球運動的樂趣，促進其身心健康和個人成長。

有關計劃的主要項目，包括為5至24歲的兒童及青少年度身訂造籃球訓練課程，例如為幼稚園及初小學生提供入門課程，從小培養他們對籃球的興趣；由東亞超級聯賽教練主導的地區技能培訓課程，為來自弱勢社群的青少年提供更多接受高質素專業訓練和接觸精英級別賽事的機會，以提升其籃球技能。其次是推出技能提升課程及工作坊，協助青少年裝備軟硬技能、認識相關產業和探索生涯發

特刊

香港賽馬會全力支持

香港賽馬會
The Hong Kong
Jockey Club



▲馬會行政總裁應家柏(右)與姚基金理事長姚明於12月初簽署合作備忘錄，加強推廣籃球運動及推動青少年體育發展。

展方向，同時提供教練培訓課程和社工技能工作坊，確保計劃課程質素。另外，舉辦校際錦標賽、籃球主題挑戰日、嘉年華和校園巡覽等，推廣健康生活及體育文化；表現傑出的學生更有機會獲邀參與各類比賽及交流活動，促進本地籃球發展。

藉三人籃球賽 傳遞正向價值

隨着三人籃球正式成為奧運會及亞運會的獎牌項目，反映其認受性。馬會撥款逾160萬港元支持香港警務處舉辦的「少年警訊禁毒防罪3x3籃球培訓計劃」，在今年五月開展至明年四月，全港共66

所中小學，預計超過

6,000名師生參與。

期間透過舉辦禁毒、防罪

及反非法賭博講座，並

安排本地甲組籃球員進

行球技示範及籃球訓

練，增強青少年對相關

議題的認知，培養正向

價值觀。參與學生亦會

投身義工服務，更有機

會到大灣區進行交流，

認識祖國及了解內地青

年文化。

馬會不但致力推動

體育發展，同時肩負社

會責任，與警務處及社

會各界攜手打擊非法賭

灣區仲裁員調解員名冊

昨日正式發布

香港文匯報訊 粵港澳三地法律部門昨日正式發布《粵港澳大灣區仲裁員名冊》及《粵港澳大灣區調解員名冊(2025年)》，整合來自香港、廣東、澳門三地爭議解決人才資源，分別共有143名仲裁員及233名調解員。

上述名冊由香港特區政府律政司、廣東省司法廳及澳門特區政府行政法務司共同設立，並獲粵港澳大灣區法律部門聯席會議審議確定。名冊已分別上載律政司網頁有關仲裁及調解欄目供瀏覽。

設立《粵港澳大灣區仲裁員名冊》及《粵港澳大灣區調解員名冊》是落實律政司早前發布的《粵港澳大灣區法治建設行動綱領》的行動措施，將有效推動粵港澳三地仲裁及調解的資源優勢互補及規則銜接，並推廣仲裁及調解在大灣區內廣泛應用，推動建立「灣區標準」，進一步完善大灣區多元糾紛解決機制。

啟德行人單車共融通道開放使用



●啟德體育園美食海灣的一段共融通道昨日開放。

香港文匯報訊 啟德發展區兩段行人與單車共用的共融通道昨日開放使用。新開放的段落各長約400米，分別位於啟德海濱花園及承啟道公園與啟德體育園美食海灣。至今，啟德發展區已開放的共融通道約4.3公里。

發展局表示，是次開放的段落毗鄰維多利亞港及啟德體育園，能飽覽維港的優美景致及促進與啟德體育園的融合，優化區內休憩用地的聯繫。隨着這兩個段落開通，由承啟道公園經啟德體育園美食海灣至跑道區西面的啟德海濱花園，面向維港長約2公里的共融通道已經全線貫通，大幅提升該區的連接及暢達度。

餘下部分明年陸續落實及開放

啟德共融通道全長約13公里，繼已開放的約4.3公里，預計餘下部分將會配合區內的政府及私人發展項目，於2026年起陸續落實及開放。



▲「賽馬會越戰越強籃球計劃」旨在降低參與籃球運動的門檻，讓它更普及化。圖後排中為馬會行政總裁應家柏。



▲馬會撥款逾160萬港元支持香港警務處舉辦的「少年警訊禁毒防罪3x3籃球培訓計劃」。今年中舉行的開幕禮上，警務處長周一周鳴(前排左)及馬會公司事務執行總監譚志源(前排右)進行轉交支票儀式。



▲籃球運動，樂趣無窮，更有助全人發展。

博。今次計劃透過青年運動訓練傳遞防罪及反非法賭博信息，別具意義。馬會將繼續支持警務處的工作，與社會各界齊心協力培育新生代成為奉公守法、具責任感的社會棟樑。

馬會支持籃球發展的其他項目還包括由香港教育大學健康與體育學系，聯同希望種子籃球亞洲等本地體育機構推行的賽馬會青年「源」動力計劃，提升教練的專業知識和技能；以及香港青年協會賽馬會「青年好動」體育發展計劃，鼓勵青少年參與包括籃球等運動。馬會亦捐助支持灣仔修頓場館進行大型優化工程，提升其籃球場地等設施，以便舉辦更多高水準、大型，以至國際級的賽事和活動。